
  
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 

 

ATA da Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024 

  

Aos cinco dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três (05/06/2023), às dezenove 
horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, Reunião 
Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa. 
 
Estavam Presentes: 
 
Representantes do Poder Público: Ismar Marcílio de Freitas Neto, Subprefeito Lapa e 
Afonso Rennó, interlocutor da Subprefeitura Lapa. 
 
Convidados: Helena M. Campos Magoz (CADES-LAPA), Jupira Cauhy (CADES-LAPA) e 
Luciana Vieira Silva. 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Ana Paula Lima, Cecília Batista de 
Araújo, Edson Garcia Alves, Edvan Santana, Fernando Borges, Giovanni Simões Grazioli, 
Gisa Oliveira, Heloísa Casagrande, Luciana Gomes Farias, Luís Flávio Pereira Lima, 
Marcella Moreira Simões Luiz, Márcio Maziero Sangean, Maria Ester do Valle, Maria 
Ismeria Nogueira Santos, Mestre Baiano Josoel Vitalino, Nivaldo Zanchi, Sonia Rodrigues 
e Umberto de Campos Sarti Filho. 
 
Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Aparecido Carlos Duarte. 
 
Estavam Ausentes: Fernando Moreira, José Carlos Cesarini, Luiz Batista de Paula, Maria 
Izabel Canavese, Selma Santos e Shirley Jesus dos Santos. 
 
Pauta da Reunião: 
 

1. Leitura, discussão e aprovação das Atas das Reuniões Ordinárias e 
Extraordinárias realizadas anteriormente do CPM Lapa 

 
2. Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária;  

 
3. Indicação de Conselheiro representando a Zona Oeste (Subprefeituras Lapa, 

Pinheiros e Butantã) para o Conselho Municipal de Política Urbana (CMPU); 
 



  
4. Apresentação do projeto que foi definido pelo CPM Lapa e enviado pela 

Subprefeitura Lapa a Prefeitura de São Paulo (uso da verba de 6 milhões) para 
a Requalificação do Córrego Quirino dos Santos; 

 
5. Análise, debate e definição da priorização dentre todas as 86 propostas 

apresentadas para a definição das 15 propostas do Orçamento Participativo 
2024 que irão para a votação popular na região da Subprefeitura Lapa; 
 

6. Apresentação dos Grupos de Trabalho (GT) do Conselho Participativo 
Municipal da Subprefeitura Lapa 
 

 Apresentação GT – Inter Conselhos 
 Apresentação GT – Orçamento 
 Apresentação GT – Plano de Bairro 
 Apresentação GT – Saúde 
 Apresentação GT – Zeladoria 

 
7. Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 

 
8. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; e 

 
9. Encerramento. 

 
 
Abertura da Reunião 
 
A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa 
Oliveira, cumprimentou a todos os presentes e falou da importância das reuniões do 
Conselho. Em seguida o Sr. Ismar Marcílio de Freitas Neto, subprefeito Lapa cumprimentou 
a todos e disse que estava feliz em participar de mais uma reunião do CPM Lapa e queria 
apresentar o Sr. Carlos Eduardo Cardacci Filho, coordenador de projetos e obras da 
subprefeitura Lapa, que iria fazer uma apresentação com um esboço de como seria o 
projeto de requalificação do Córrego Quirino dos Santos. 
 
1. Apresentação do projeto que foi definido pelo CPM Lapa e enviado pela 

Subprefeitura Lapa para a Prefeitura de São Paulo (uso da verba de 6 milhões) 
para a Requalificação do Córrego Quirino dos Santos; 

 
O Sr. Carlos Eduardo Cardacci Filho, fez uma apresentação com muitas imagens das 
soluções idealizadas para o projeto de Requalificação do Córrego Quirino dos Santos, que 
se estenderá por uma área total de 16.800m2, e contará com diversos atrativos para a 
comunidade local, como, por exemplo, pista de bicicross, mesas de jogos (xadrez, dominó, 



  
etc.), playground infantil, local para lazer de cães (cachorródromo), faixas verdes nas 
margens com implantação de ciclovia e passeio, pontes sobre o rio interligando as duas 
áreas, tabela de basquete com meia-quadra, além do plantio de diversos tipos e alturas de 
vegetação e algumas árvores frutíferas. Ele destacou também que serão feitas obras de 
limpeza e recuperação das margens do córrego. Ainda, afirmou que irá apresentar um 
projeto detalhado com quantitativos e descritivo de todos os elementos que serão usados 
no projeto para o Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa analisar e emitir 
a sua opinião, informando se concordam com as informações apresentadas ou se 
pretendem fazer algum tipo de alteração, antes de submetê-lo definitivamente para a 
Prefeitura de São Paulo. Seguem abaixo algumas imagens ilustrativas apresentadas: 
 

        
 

     
 

 
      



  

      
 

     
 
 
2. Apresentação dos Grupos de Trabalho (GT) do Conselho Participativo Municipal 

da Subprefeitura Lapa 
 

 Apresentação GT – Orçamento 
 

Foi apresentado pelos membros do GT Orçamento a análise feita com base nas 
propostas apresentadas pela população, através da Plataforma Participe Mais, a fim de 
facilitar o entendimento dos membros do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura 
Lapa antes de se iniciar a votação para definir as 15 propostas que seriam indicadas por 
este Conselho para participarem da etapa de votação popular. 

 
Seguem alguns números das propostas apresentadas: 
 
- 86 propostas apresentadas por 27 cidadãos; 

- Quantidade de propostas de cada um dos temas: Meio Ambiente (7), Esportes e 
Lazer (4), Segurança Urbana (3), Transportes e Mobilidade (12), Zeladoria Urbana e 
Melhorias de Bairro (25), Saúde (6), Cultura (1), Direitos Humanos e Cidadania (5), 
Segurança Alimentar (3), Assistência Social (5), Educação (3), Desenvolvimento 
Econômico e Trabalho (3), Saneamento (1) e Outros Temas (8); 



  
- Foi informado que a seleção inicial deveria se basear nos dois critérios definidos 

pela Secretaria da Fazenda da Prefeitura de São Paulo e informados na própria plataforma 
do Participe Mais, que são Proposta Objetiva e Proposta Específica;  

- Com base nestes critérios, foram selecionadas 26 propostas para a fase de votação 
e foi questionado aos presentes se alguém indicaria mais alguma das propostas que não 
haviam sido consideradas para serem incluídas. Após algumas sugestões de propostas 
para serem incluídas e dos debates entre os presentes para se definir se a proposta atendia 
os critérios informados e se deveria ou não ser incluída na votação, fechou-se a lista de 
propostas que seriam votadas, com 28 propostas, e, partiu-se para a votação de cada uma 
das propostas; e 

- Após a votação e a totalização dos votos de cada proposta, se constatou que 
haviam duas propostas empatadas na 15ª colocação (propostas 207 e 1831), com o mesmo 
número de votos (5 votos cada). Desta forma se realizou outra votação, agora somente 
entre estas duas propostas que estavam empatadas para a realização do desempate. Foi 
selecionada a proposta 207, com 9 votos, contra somente 2 votos na proposta 1831. 

 
Como resultado da votação, foram aprovadas as seguintes propostas: 
 

Cód Autor Descrição Categoria Votos 

2967 
Humberto 
Moreira 

Investimentos da Prefeitura de São Paulo para a reabertura total (todos os andares) do 
Hospital Sorocabana em 2024. Agora não tem mais desculpas, municipalizado, o 
Hospital estará adequado para receber todos os recursos para o seu pleno 
funcionamento. reforçando que muitas pessoas nasceram nesse hospital, outras tiveram 
cirurgias bem sucedidas e muita gente que mora na região ou passa por ali diariamente, 
poderá ser atendido com a infraestrutura e atendimento digno que todo cidadão merece. 
Importante ressaltar que a gestão seja direta e 100% SUS, para que o dinheiro da 
população seja melhor investido também na área da Saúde. 

Saúde 19 

519 
Marcio 
Sangean 

Implantar parques lineares e projetos paisagísticos ao longo dos cursos d’água 
existentes, com funções de lazer e de retardamento do escoamento de águas pluviais 
nos córregos Quirino dos Santos, Água Preta e Sumaré. 

Meio 
Ambiente 

15 

518 
Marcio 
Sangean 

Melhorar os sistemas de macro e micro drenagem, e ligação de bueiros (bocas de lobo) 
à rede de escoamento de água para diminuir os problemas de inundação ocasionados 
pela deficiência das redes e galerias existentes nas Avenidas Ordem e Progresso e 
Marquês de São Vicente. 

Zeladoria 
Urbana 

13 

203 
Prop .Indv.-
Aud.Púb.Sub 

Organização e saneamento da área Fazendinha (Comunidade entre Jaguaré e Osasco 
em área de ocupação e risco). Saneamento 12 

190 
Prop. Col.-
Aud.Púb.Sub 

Aumentar significativamente (100%?) a verba da dotação orçamentária para áreas 
verdes (conservação de áreas ajardinadas e manejo arbóreo) da Subprefeitura Lapa. 

Zeladoria 
Urbana 

11 

1731 
Ronaldo de 
Brito 

Realizar a reforma da praça e reforma do terminal de ônibus da praça Barão de Jundiaí 
bem como uma base móvel da GCM para melhorar a segurança dos moradores e 
visitantes. 

Zeladoria 
Urbana 

11 

517 
Marcio 
Sangean 

Execução de alças de acesso da Avenida Presidente Castelo Branco à Ponte Júlio de 
Mesquita Neto ao sul do Rio Tietê e alça de acesso da Avenida Otaviano Alves de Lima 
à Ponte Júlio de Mesquita Neto e conexão com a Avenida José Papaterra Limongi. 

Transportes 
e mobilidade 

10 

2835 Carlos Junior 

Criar umaa ciclovia nas marginais do Rio Tietê interligando toda Zona Norte e Oeste 
com a ciclovia do rio Pinheiros. O plano de mobilidade urbana para a cidade de São 
Paulo prevê a entrega de 1350 km de ciclovias até 2024. A ciclovia do Rio Tietê é uma 
demanda importante para conectar todas as ciclovias da Zona Norte com o Centro 
expandido e ampliar a mobilidade dos paulistanos com segurança. 

Transportes 
e mobilidade 

10 



  

3005 Thomas 

Implantação de ciclovias/ciclofaixas na Subprefeitura Lapa para oferecer trajetos 
seguros a quem se desloca de bicicleta, skate, patins e modos ativos. Solicitamos a 
implantação de ciclovias nas ruas: R. Clélia, R. Guaicurus, R. Caio Graco, R. Catão, R. 
Nossa Sra. da Lapa, R. Tito, R. Pio XI,R. Cerro Corá, R. Aurélia, R. Cajaíba, Av. 
Pompeia, R. Diana, Av. Prof. Alfonso Bovero, R. Guiara, R. Bárbara Heliodora, Av. 
Ermano Marchetti, Av. Comendador Martinelli, Viaduto Comendador Elias Nagib Breim, 
R. John Harrison, R. Laurindo de Brito, Rua Monte Pascal, R. Belmonte, R. Heitor 
Penteado, R. Sepetiba, R. Francisco Alves, Av. Ricardo Medina Filho, Rua Tonelero, R. 
Dr. Alberto Seabra, Av. São Gualter, R. Duílio, Av. Imperatriz Leopoldina, R. Guaipá, R. 
Carlos Weber, Av. Dr. Gastão Vidigal, Av. Francisco Matarazzo, R. Fuad Naufel, Av. Dr. 
Adolpho Pinto, R. Turiassu, R. Des. Paulo Passaláqua, R. Alm. Pereira Guimarães, R. 
Cardoso de Almeida, R. Dona Germaine Burchard, R. Wanderley. 

Transportes 
e mobilidade 

10 

102 
Colabore 
com o Futuro 

Revitalização da praça irmãos karmann, cuidando melhor das árvores e plantas, e 
principalmente substituindo os brinquedos do parquinho, que são utilizados por muitas 
crianças e já estão muito velhos e enferrujados. A praça é um ambiente familiar 
agradável que acolhe diversas famílias da região que buscam por bem estar e 
qualidade de vida. No entanto, se não houver manutenção ou reforma pode passar a 
ser perigosa para as nossas crianças. 

Zeladoria 
Urbana 

9 

532 
Marcio 
Sangean 

Iluminação interna e revitalização da Praça Orlando Zanfelice Junior, localizada na Av. 
Thomas Edison, na Barra Funda. É uma praça subdividida em três partes e a 
iluminação é muito deficiente, tornando a praça escura e perigosa, principalmente no 
final da tarde e à noite. O local é utilizado à noite para prática de prostituição, deixando 
inúmeras camisinhas, garrafas de vidro e lixo no local. O local ermo também fomenta o 
tráfico de drogas e assaltos. 

Meio 
Ambiente 

8 

192 
Prop. Col.-
Aud.Púb.Sub 

Toca da onça, melhorias no local, repor lâmpadas e limpeza. Para a segurança 2 
câmeras para inibir os roubos; necessário atuação de polícia no local. 

Segurança 
Urbana 

6 

1611 
Prof. Carlos 
Loiola 

CRM-Centro de Referência da Mulher e Implantação de 1 Centro de Convivência e 
Cooperativa (Cecco) para que elas mesmas possam gerenciar. Os Centros de 
Referência são estruturas essenciais do programa de prevenção e enfrentamento à 
violência contra a mulher, uma vez que visa promover a ruptura da situação de violência 
e a construção da cidadania por meio de ações globais e de atendimento interdisciplinar 
(psicológico, social, jurídico, de orientação e informação) à mulher em situação de 
violência. Devem exercer o papel de articuladores dos serviços organismos 
governamentais e não-governamentais que integram a rede de atendimento às 
mulheres em situação de vulnerabilidade social, em função da violência de gênero 
VEJA ANEXO 

Direitos 
Humanos e 
Cidadania 

6 

2733 
Francisco 
Eduardo 
Bodião 

O Fórum Verde Permanente, de parques, praças e áreas verdes, segue defendendo a 
restituição do orçamento da Secretaria do Verde e Meio Ambiente ao patamar de 1% do 
total arrecadado pela cidade. Além do investimento em programas e projetos, em toda a 
cidade, que garantam a ampliação e manutenção de parques e praças, protejam as 
áreas verdes e de mananciais, qualifiquem rios e lagos, é urgente que novos concursos 
sejam realizados e que a estrutura de atuação e funcionamento da SVMA seja ampliada 
e melhorada 

Meio 
Ambiente 

6 

207 
Prop. Indv.-
Aud.Púb.Sub 

Criação de Boulevard na Rua 12 de Outubro no centro comercial da Lapa até no 
entorno do Mercado da Lapa com implantação do sistema de jardins de água pu 
piscinão no ponto de alagamento. Revitalização do comércio local, organização dos 
camelôs que hoje trabalham na Rua 12 de Outubro, etc. Acredito que irá revitalizar todo 
o centro comercial da Lapa e Região no entorno. 

Zeladoria 
Urbana 

5 (9) 

 
 

3. Indicação de Conselheiro representando a Região Macro Oeste (Subprefeituras 
Lapa, Pinheiros e Butantã) para o Conselho Municipal de Política Urbana (CMPU); 

 
Foi informado que na reunião virtual realizada dia 29/05, às 19:00 horas, entre os três 
CPMs que compõem a Região Macro Oeste, ou seja, das Subprefeituras Lapa, 
Pinheiros e Butantã, para se definir os membros titular e suplente para representarem a 
Região Macro Oeste no Conselho Municipal de Política Urbana (CMPU), houve uma 
votação entre os Conselheiros presentes para definir entre as três candidatas, Ana 
Paula Lima (Lapa), Laurita (Pinheiros) e Rosana (Butantã) e, após a votação, foi eleita, 
como titular, a Sra. Ana Paula Lima, do CPM Lapa. 



  
 

Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária 
 

Neste momento foi passada a palavra àqueles que quisessem se manifestar com 
comentários, opiniões, dúvidas e outras falas que achassem necessárias, mantendo um 
tempo razoável para permitir que todos pudessem fazer uso da palavra no intervalo de 
tempo reservado para isso na reunião. Dentre os diversos temas abordados, merecem 
especial destaque os seguintes: 
 
- Foi informado que ocorrerá no próximo dia 21/06, quarta-feira, às 18:30 horas, na sede da 
Subprefeitura da Lapa, a reunião do CADES Lapa; e 
 
- Foi informado que existe uma movimentação de alguns Conselheiros dos Conselhos 
Participativos Municipais de outras subprefeituras a fim de fazer uma lista de assinaturas 
para uma moção de repúdio com a aprovação pela Câmara Municipal do projeto substitutivo 
do Plano Diretor. A votação ocorreu na semana passada e o projeto substitutivo foi 
aprovado em primeira votação. A segunda votação irá ocorrer no próximo dia 15/06, quinta-
feira, às 19:30 horas na sede da Câmara Municipal de São Paulo. 
 
Encerramento da Reunião 
 
Sem mais assuntos a tratar, a Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa Oliveira, agradeceu a presença de todos e ressaltou de forma 
especial o agradecimento ao emprenho de todos os Conselheiros em debater, votar e 
definir, durante esta única reunião, as 15 propostas do Orçamento Cidadão que irão para a 
votação popular, se despediu de todos os presentes e encerrou a reunião. 
 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 
 

_______________________________ 
Afonso Rennó Mingorance 

 
 
 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 

 
____________________________ 

Gisa Oliveira 
Coordenadora do CPM Lapa 

 

 
____________________________ 

Marcio Maziero Sangean 
Secretário-Geral do CPM Lapa 

 


